Appuntamenti

Marzo
Primo Venerdì del mese

2
Devozione al Sacro Cuore

Venerdì
Le S. Messe secondo il calendario

Marzo
Inizio Quaresima 2001

4
All’inizio delle S. Messe 

Domenica
Imposizione delle Ceneri

Marzo
Porto la S. Comunione agli ammalati

Dal   5


Al    9 
Previo accordo telefonico

Marzo
Venerdì di Quaresima

9,16,23,30
Non si celebra l’Eucaristia

Venerdì
Via Crucis a Domo ore 15 ; a Porto ore 16.

Marzo
Per tutti i fedeli

9
Dalla Chiesa di Musadino fino alla Chiesa di Domo

Venerdì
Ore 20.30 momento di preghiera penitenziale

Marzo
Gruppo catechisti

15
Incontro di programmazione 

Giovedì
Ore 20.30 presso l’Oratorio di Domo

Marzo
Porta Aperta Caritas

10-17-24
è presente un incaricato

Sabato
Ore 14, 30-16,00 presso l’oratorio di Porto
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pro manuscripto

Unità Pastorale S. Maria Assunta

Domo – Porto Valtravaglia

Via IV Novembre, 7/a

21010 Porto Valtravaglia (Va)

tel. Fax 0332-547089

cell. 0338-7860461
Guardo mentre scrivo queste poche righe dalla finestra dello studio. Fuori un’aria gelida, tante nuvole e sullo sfondo le montagne ricoperte di neve. E’ già primavera diceva i giorni scorsi qualcuno. E’ prevista acqua anzi neve. Ecco le stagioni possono anche cambiare o ritardare. Puntuale invece la Quaresima che ogni anno ci introduce alla Pasqua di Gesù Cristo. Puntuale anche  nei suoi inviti e nei suoi richiami. E l’invito è  di liberarci da tutto ciò che ci appesantisce per andare incontro al Signore che muore e risorge anche per me. Il distacco dalle cose, dal proprio io, dalle passioni che quotidianamente ci tormentano deve partire dal cuore. E’ il cuore che deve essere liberato perchè  la radice del peccato è nel cuore  dell’uomo. ”dal cuore provengono i propositi malvagi, gli omicidi, gli adulteri, le  prostituzioni, i furti, le false testimonianze, le bestemmie.( Mt 19,20)

Il cuore però è anche la sede della Carità, principio delle opere buone e pure. E’ nell’intimo del cuore di ogni uomo che si  svolge la dura lotta tra il bene e il male.

E’ pertanto nell’intimo del cuore che dobbiamo compiere il miracolo della nostra conversione. Sarà Dio stesso a darci “ un cuore nuovo ed uno spirito nuovo e a togliere il cuore di pietra per darci un cuore di carne.”. Sarà Gesù con la sua misericordia a rompere la durezza dei nostri cuori, sarà lui a svelarci i pensieri dei nostri cuori.

Ma il Signore non fa niente senza di noi. Ecco perchè ancora una volta la Quaresima ci interpella. Svegliamoci dal nostro torpore riprendiamo il cammino dellla fede, riscopriamo il nostro battesimo che ci chiama ad una vita di santità; riscopriamo il valore e l’educazione alla preghiera. Il cristiano è uno che prega. Riscopriamo il significato della nostra presenza all’Eucaristia domenicale. La conversione poi ci chiede di riscoprire anche il sacramento della riconciliazione, il coraggio di mettermi in ginocchio e dire “Signore ho peccato, perdonami”. E lo sbaglio più grosso che posso fare è pretendere di fare tutte queste riscoperte da solo, senza Dio. C’è purtroppo un po in tutti la presunzione che i risultati dipendano dalle nostre capacità di fare e di programmare.

Mai dimenticare che senza di Cristo nella nostra vita  cristiana non possiamo fare niente. E infine la Quaresima ci sollecita a porci in ascolto della parola di Dio per diventare a nostra volta annunciatori della parola. In queste ultime settimane davanti a diversi avvenimenti gravi che la cronaca ha portato nelle  nostre case ho sentito diversa gente  esclamare: “ma come è possibile?”

Mi sono detto tra me: questo è possibile quando si fa a meno di Dio, quando non si ha più il coraggio di confrontarsi sulla parola di Dio.

Carissimi la Quaresima di questo inizio millennio può diventare  per gli uomini di buona volontà il tempo propizio e favorevole per cambiare vita. per farsi più umili, per prendere anche noi le nostre croci e metterci a seguire il maestro Gesù Cristo.

Auguro pertanto a tutti Buona Quaresima!

Non mancate all’incontro di preghiera di Venerdì  9 Marzo

e alla catechesi dei Lunedì di Quaresima.
                                                                                                            don Walter

L’esame sereno, fatto singolarmente, in famiglia, nei gruppi, come comunità, dell’intera realtà della società in cui viviamo e della parrocchia, deve essere fondato, guidato e sostenuto dall’amore di Colui “che tanto ha amato il mondo da mandare suo Figlio”: solo così sarà possibile intravedere, anche là dove sembrano dominare ombre e rovine, l’apertura del cuore umano alla Parola, fonte della storia umana e dell'esistenza di ogni persona.

Si entrerà così in cammini di comunità in cui:

· si preferirà la proposta serena, rispettosa e dialogante alla lamentela o polemica contro i mali del nostro tempo;

· preverrà non la sterile nostalgia del passato, con la rassegnazione per il presente e sfiducia verso il futuro, ma la laboriosità paziente e creativa, unita alla fiduciosa attesa, propria del seminatore evangelico.

Piano pastorale parrocchiale

La ricognizione seria del territorio e della vita della parrocchia, permetterà alla comunità l’elaborazione del Piano Pastorale parrocchiale, il documento - guida che orienta la vita e l’attività della parrocchia. Esso comprenderà la descrizione completa degli obiettivi da perseguire:

· per rendere possibile l’incontro con Gesù Cristo a tutte le persone che abitano il territorio della parrocchia;

· per illuminare di senso cristiano il loro vissuto quotidiano;

· per dare alla comunità un volto di “comunità casa di tutti” dove ogni persona può trovare ciò che cerca nel profondo del cuore e non trova altrove;

· per far maturare una comunità che realmente affermi e viva il primato della Parola; che riconosca nell’Eucaristia la fonte del suo vivere quotidiano; che si lasci trasformare dall’Eucaristia  per diventare sempre più memoria vivente della carità donata e rivelata in Gesù Cristo;

· l’individuazione delle risorse presenti nelle persone, nelle tradizioni e nelle strutture, e il modo di coinvolgerle e valorizzarle. (continua)

Il testo di questa rubrica  pubblicato ogni mese sul Calendario Parrocchiale può essere letto anche sul sito Internet della Parrocchia all’indirizzo:

http://digilander.iol.it/domoparrocchia



Parrocchia, casa fra le case

Il Piano Pastorale parrocchiale: come inventarlo e costruirlo

“Nella parrocchia, la Chiesa mostra veramente la maternità a tutti rivolta, senza criteri esclusivi di elitarietà, ed impegnandosi ad essere educatrice convinta e fiduciosa di cristiani sempre più aperti allo spirito; avviene così che la parrocchia nella sua missione esercita un influsso primario nel suscitare nella Chiesa forme di quella santità popolare che è uno dei tesori più pregevoli della nostra popolazione cristiana”. (Giov. Paolo II ai vescovi della Lombardia).

Nello stesso discorso, il Papa faceva cenno alle variazioni vissute dalla parrocchia lungo i secoli, per aprire al Vangelo le diverse espressioni della storia umana incontrate nel suo cammino.

Analisi della situazione

Per capire e migliorare tale cammino, è necessario fare un’analisi serena, obiettiva, appassionata e carica di speranza, sia dell’ambiente umano dove la parrocchia agisce, sia del modo di essere e di operare della nostra comunità.

Non è facile leggere e interpretare il territorio della parrocchia, perché la realtà sociale sta velocemente cambiando, tendendo sempre più alla frammentazione, e si amplia sempre di più la frattura tra Vangelo e mentalità comune.

Facciamo un esame del vissuto concreto ed evidenzieremo i bisogni e le domande profonde delle persone, le povertà e le ricchezze umane presenti, le risposte inadeguate o sbagliate, i tentativi positivi per far crescere autenticamente l’uomo e le possibilità dell’annuncio evangelico.

Per esempio:

· la catechesi, le celebrazioni, l’attenzione ai poveri, hanno tenuto conto della radicale trasformazione avvenuta nel cuore, nella mente, nei costumi?

· La comunità è pronta ad accogliere, interpretare e valorizzare anche le domande più confuse o più segnate dall’abitudine?

· E’ poco accogliente soprattutto nei confronti dei fedeli occasionali? E’ in difficoltà nel parlare la lingua dell’uomo contemporaneo?

· La comunità è capace di risvegliare gli interrogativi sopiti, di incamminare i ragazzi e i giovani verso le domande fondamentali ed alla comprensione dell’essenza dell’annuncio cristiano, o si limita a distribuire norme e servizi religiosi?


QUARESIMA 2001

NORME DELLA CHIESA PER LA QUARESIMA

I Venerdì di Quaresima sono aliturgici, cioè senza S. Messa. La Chiesa ci invita ad unirci alla passione di Cristo con la riflessione, la preghiera e il digiuno. Nei Venerdì di Quaresima anziché la S. Messa ci sarà il pio esercizio della via Crucis. Il primo Venerdì di Quaresima e il Venerdì Santo, sono di magro e digiuno, gli altri Venerdì di magro.

Al digiuno sono tenuti i maggiorenni fino a 60 anni. Al magro da 14 a 60 anni.

Nelle domeniche di Quaresima si può acquistare in chiesa l'indulgenza plenaria recitando: “Eccomi o mio amato e buon Gesù..." dopo aver fatto la Comunione.

CATECHESI ADULTI

La Quaresima è tempo di ascolto e di conversione. L’invito rivolto a tutti i cristiani per questa quaresima oltre alla S. Messa è la Catechesi.

Venerdì 9 Marzo alle ore 20.30 incontro di preghiera e di riflessione penitenziale insieme a tutte le parrocchie del decanato di Luino presso la Chiesa di Musadino. Da qui in processione fino alla Chiesa di Domo.

Lunedì 12 ,19, 26 marzo e lunedì 2 aprile alle ore 20.45 nel salone dell’oratorio di Porto ci sarà presentata la lettera del papa “Novo millennio ineunte”.

Relatori: don Piergiorgio Solbiati (prevosto di luino); donAngelo Corno (parroco di Solbiate Arno); don Pierluigi Galli (assistente spirituale alla Cattolica) e Sua Ecc: Mons:Luigi Belloli già vescovo di Anagni-Alatri.

TRASFORMA LE PIETRE IN PANE

Vogliamo sostituire la provocazione del diavolo con una provocazione di amore e trasformare le pietre della sofferenza, della solitudine, dell’egoismo, della morte, in pane del sollievo, del sorriso, della partecipazione, della comprensione, della solidarietà, della vita. Per tutta la Quaresima raccoglieremo il nostro contributo per i terremotati dell’India e del Salvador.

DIAMO AI POVERI L’ULTIMA LIRA

Per risolvere il problema della riconversione delle monete e contemporaneamente sottolineare con un’iniziativa di solidarietà un passaggio storico dalla LIRA all’EURO, abbiamo allestito un grande salvadanaio in chiesa a Porto e a Domo dove mettere le ultime monetine in lire, rinunciando alla loro conversione in euro per aiutare i più deboli.

VESTI E RIVESTI

In collaborazione con la Caritas Ambrosiana sono stati installati due cassonetti per la raccolta di indumenti, scarpe e borse (presso il Supermercato GS a Porto e in via Media Valle).














1

GIO
Musadino ore 16 - S. Messa fam. Lazzarini Battista



2

VEN
Domo ore 9 - S. Messa per la remissione dei peccati

Porto ore 10 - S. Messa Giuseppe Luchetti

3

SAB
Ligurno ore 9 - S.Messa Lisetta

S. Genesio ore 17,30 S.Messa Ines

Porto ore 18,30 - S. Messa  Ermete ed Irene Manara

4

DOM
Domo ore 8 - S.Messa Ranzoni Giuseppe

Porto ore 10 - S.Messa Osvaldo, Rosa, gino

Domo ore 11 - S. Messa Giardini Wanda

Porto ore 17,30 - S.Messa Albertoli Rino

5

LUN
Porto ore 10 - S. Messa Suor Teresina

6

MAR
S. Giorgio ore 16 - S.Messa Rachele, Emilio e famiglia

7

MER
Porto ore 17 - S. Messa Lucchini Piero

8

GIO
Musadino ore 16 - S. Messa Loris, Flora, Ebe



9

VEN
Domo ore15 Via Crucis

Porto ore 16 Via Crucis

10

SAB
Ligurno ore 9 - S.Messa Vagliani Silvio Antonio

S. Genesio ore 17,30 S.Messa Badiali Arialdo

Porto ore 18,30 - S. Messa  Lazzarini Ernesto

11

DOM
Domo ore 8 - S.Messa Pedroli Amabile

Porto ore 10 - S.Messa Boldrini Enrico

Domo ore 11 - S. Messa Teresita ed Egidio

Porto ore 17,30 - S.Messa fam. Giovanetti

12

LUN
Porto ore 10 - S. Messa Ilda e Mariano Zannini

13

MAR
S. Giorgio ore 16 - S.Messa Cristoforetti – Gianoli (leg)

14

MER
Porto ore 17 - S. Messa Boni, Badiali, Spozio, Bergonzoli, Tognetti

15

GIO
Musadino ore 16 - S. Messa Passera Domenico ed Ersilia



S. Messe festive: A Porto ore 10.00 e ore 17.30 - A Domo ore 8.00 e ore 11.00

S.Messe feriali:   A Porto Lunedì ore 10.00; Mercoledì ore 17.00

A Sarigo Martedì e a Musadino Giovedì ore 16.00;

A Domo e a Ligurno Sabato ore 9.00

Venerdì Via Crucis a Domo ore 15.00 ; a Porto ore 16.00





 
16

VEN
Domo ore 15- Via Crucis

Porto ore 16 Via Crucis

17

SAB
Ligurno ore 9 - S.Messa Boldrini- - Nacinovich

S. Genesio ore 17,30 S.Messa Arsenio ed Adele

Porto ore 18,30 - S. Messa  Gruosso Nicola

18

DOM
Domo ore 8 - S.Messa Sala Liliana

Porto ore 10 - S.Messa Boldrini Giuseppe

Domo ore 11 - S. Messa Antonelli Norman

Porto ore 17,30 - S.Messa Padovan Rino Mario

19

LUN
Porto ore 10 - S. Messa 

20

MAR
S. Giorgio ore 16 - S.Messa Oldrati Alfredo

21

MER
Porto ore 17 - S. Messa Elvira e Angelo Figliuzzi

22

 GIO
Musadino ore 16 - S. Messa Margherita, Lucia e Noemi Isabella



23

VEN
Domo ore 15- Via Crucis

Porto ore 16 Via Crucis

24

SAB
Ligurno ore 9 - S.Messa 

S. Genesio ore 17,30 S.Messa Boni Vittorio e Giuseppina

Porto ore 18,30 - S. Messa  Boldrini Battista e Angela

25

DOM
Domo ore 8 - S.Messa Ferrante e maria

Porto ore 10 - S.Messa Cerutti Irma

Domo ore 11 - S. Messa Pietro

Porto ore 17,30 - S.Messa Querini Bruno

26

LUN
Porto ore 10 - S. Messa def. Gianoli e Piotti

27

MAR
S. Giorgio ore 16 - S.Messa Umberto e Rosa Giovanelli

28

MER
Porto ore 17 - S. Messa Cerutti Amerigo

29

GIO
Musadino ore 16 - S. Messa 



30

VEN
Domo ore15 Via Crucis

Porto ore 16 Via Crucis

31

SAB
Ligurno ore 9 - S.Messa 

S. Genesio ore 17,30 S.Messa Beniamino, Linda ed Eliseo

Porto ore 18,30 - S. Messa Fumagalli Luisa

N.N.Per la Chiesa di S. Giorgio £ 300.000

Grazie!







